



冯惠仙、冯松涛姐弟合影(摄于20世纪30年代)

一别71年 姐弟天各一方 朝夕思念 盼来相聚时光

世界上最遥远的距离，就是我虽然知道你在哪里，却始终没有你的消息。“一封30年后寄自福州的书信，揭开了一对耄耋之年姐弟割不断的思念亲情。”

今年已95岁的冯惠仙奶奶和90岁的冯松涛爷爷姐弟俩，相聚一度成为难以逾越的奢望，因为此前的流离已让他们分别了71年。

2019年元旦前夕，在腾冲警方的帮助下，客居福州的冯惠仙终于找到了在腾冲的弟弟冯松涛，两姐弟通过视频完成了71年后的第一次相聚。

一别就再也没能相见

据冯爷爷回忆，他们家祖籍云南龙陵象达，父母共养育了姊妹3人。“大姐冯惠仙，我下面还有个弟弟冯光涛（1950年参加抗美援朝牺牲）。父亲冯云毕业于云南陆军讲武堂第13期骑兵科，抗战爆发后，父亲率军出省抗日。期间我们举家迁往昆明。”

“姐姐冯惠仙，聪慧漂亮懂事能干。小时候，经常遇到日本的飞机来轰炸，大姐就会带着我们去防空洞中躲避，怕我们兄弟两个害怕，她就会把我们两个搂在怀里，边安慰边讲故事给我们听。闲暇时，姐姐还经常带我们出去玩，回来还辅导我们做功课。”

“也许是受父亲的影响，大姐非常

痛恨日本鬼子，在昆明读女子高中时就经常外出参加爱国活动。高中毕业后，姐姐报名参加了护士班。期间，姐姐认识了时任翻译官的姐夫宋宗濂，志趣相投的两人建立了感情。抗战胜利后，祖籍福建的宋宗濂和冯惠仙在昆明喜结良缘。”

1947年，宋宗濂履任新职，时年18岁的冯松涛在昆明参加完姐姐的婚礼，目送姐姐随姐夫而去。离别时，姐姐虽有万分的不舍，但还是忍着泪向父母和兄弟两人告别。记得姐姐当时说长大了好好找份工作，好好照顾父母。让冯松涛没想到的是，姐弟两人一别就再也没能相见。

一直多年保持书信往来

冯惠仙和家人分别后，先后跟着丈夫到了重庆，之后又去了南京。期间，夫妻两人辞去工作，回到福州老家落脚。冯松涛成年后在一家纱厂参加工作，后又调往云南省轻工研究所。1960年，冯松涛到了腾冲县民族织染厂工作。虽然天各一方，但冯惠仙和冯松涛仍保持着联系。

“之前，我一直住在织染厂的宿舍，我和姐姐一直有书信往来。再困难我

每年都会给姐姐写一封问候信，寄些土特产给她。在信中得知姐姐在福州当了老师，并和姐夫养育了5个子女。我也写信告诉她，她走后我在昆明成了家，婚后生养了8个女儿，希望姐姐有条件时回云南探望。得知我们一家人丁兴旺，姐姐非常高兴，还在信中打趣说我们冯家有了八仙女。虽然我和姐姐都有互相探望的愿望，但当时交通条件差，生活担子重，我们都未成行。”

一次地址变更后失去联系

上世纪80年代末，冯爷爷从织染厂退休后在腾越镇观音塘社区建盖了新房，没想到就是这样一次住址的变更，让多年通信的姐弟彻底断了联系。

“此前我每年至少会接到姐姐的一封来信，但从我搬了新家后，就再没收到姐姐的来信了。当年我搬过来时，这里

还是一片荒凉偏僻的地方，没有街道名、门牌号。眼看长时间没信来，我就跑回织染厂去找，但还是没有消息。”让冯松涛没想到的是，就在他搬出织染厂期间，远在福州的姐姐一家也曾先后搬过3次家。就这样，姐弟俩逐渐失去了联系，一断就是30年。

一段斩不断的思亲情

冯爷爷今年已90岁了，自从71年前在昆明一别后他就再没见过姐姐，在他的记忆中，姐姐永远是那么的漂亮，那么的和蔼可亲。已经95岁的冯奶奶也还在日夜思念着弟弟。虽然知道弟弟就在腾冲，但30年前失联后，弟弟一家就音讯全无。

冯惠仙育有5个子女，64岁的宋福英是最小的女儿。宋福英介绍，2000年冯

惠仙得了一场大病，虽然抢救恢复了知觉，但从此落下了半身不遂的毛病，还伴有老年性痴呆。但清醒过来一想起身在远方的弟弟，老人就不停和身边的子女念叨：“你们快去帮我找弟弟啊，这是我有生之年最大的心愿，我想见弟弟一面。”

眼看老人年事已高，身体一年不如一年，尽快找到舅舅，完成妈妈最大的心愿，成了冯惠仙儿女们的首要任务。

一封来自福州的求助信

去年12月，冯奶奶旅居澳洲的四儿子宋联斌回国探亲时，尝试着将此前了解的舅舅冯松涛的信息提供给了福州的公安部门。没想到福州警方很快查到了在云南腾冲不仅有冯松涛此人，还提供了老人的一张身份信息。稳妥起见，欣喜之余宋联斌还是写了一封信寄给腾冲警方请求帮助寻亲。

去年12月20日，腾冲市公安局腾越派出所收到了这封来信，执勤民警段胜荣一打开来信就被吸引住了。读完来信后小段不禁为之动容，脑海中不时浮现出两位老人殷切的期待。“能与离别70余年的亲人相见，这是两位年逾九旬老人一场跨越世纪的共同心愿，一

定要尽快帮助他们完成。”小段迅速调出公安人口信息库查询，但并未找到符合条件的冯大爷。突然，信中提到的老人“家有七仙女”这一段让他眼前一亮。小段脑海中立即检索出辖区一位有8个子女的老人。“信中说的是七仙女，但这位老人却有8个女儿。”会不会是记错了？小段立即想办法联系到了老人的亲属。

接听电话的是冯爷爷的八女儿冯怀玲：“是的，我父亲名叫冯松涛，是有个失去联系的姐姐住在福州。老人现在跟我住，身体还可以。”信息对上了，老人找到了，小段悬着的一颗心也终于落下了。



新年前夕，冯爷爷终于见到从福州远道而来的亲人代表侄子和侄女。

一场跨世纪的相聚

在腾冲警方的协助下，天各一方的冯奶奶和冯爷爷终于再次取得了联系。得知姐姐还健在，冯爷爷泪如雨下：“都30多年了，没想到姐姐还活着。姐姐，你一定要多活几年，等着我来看你呀。”另一头，听说寻亲有了消息，95岁的冯惠仙开心地一下子从病床上坐了起来，挣扎着爬起来要来腾冲。面对激动不已的两位老人，两家的子女都犯难了。因为两位老人都忘记了一件事，他们都已年过九旬，又体弱多病，身体已经不起旅途的颠簸了。最后双方的子女商定“让二位老人通过视频电话完成相聚”。

去年12月25日，姐弟俩第一次视频通话了……

电话的一端，姐姐在仔细看弟弟，弟弟在仔细看姐姐……

两位老人的话并不多，但是视频了半个多小时……虽然乡音已改，但面对视频，两位老人的对话却格外亲切感人。

带着和亲人重逢的喜悦，也带着对腾冲警方的感激，受妈妈和舅舅委托，去年12月26日，宋联斌将一幅绣着“为民排忧 情深似海”的锦旗送到了腾越派出所民警手中。

本报记者 崔敏
通讯员 李杰 李志旭 摄影报道